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Rezyme përfundimtare  

Ky dokument propozon rekomandime për të mundësuar aksesin e fermerëve/eve individual/e në të 
drejtat për kompensim me para në rast të paaftësisë së përkohshme për punë. Rekomandimet bazohen 
në standardet ndërkombëtare dhe praktikat më të mira evropiane. Fermerët/et individual/e në 
Republikën e Maqedonisë së Veriut nuk kanë të drejtë për kompensim në të holla gjatë paaftësisë për 
punë për shkak të sëmundjes, lëndimit, shtatzënisë, lindjes dhe lehonisë. Për shkak të këtij dështimi 
sistematik, u është shkelur e drejta për siguri sociale dhe sigurime sociale dhe janë viktima të 
diskriminimit të përcaktuar nga Komisioni për parandalimin dhe mbrojtjen nga diskriminimi. Ky problem i 
prek veçanërisht gratë fermere. Mungesa e dëmshpërblimit në rastet kur personi, për arsye objektive, 
nuk mund të kryejë veprimtarinë bujqësore nga e cila siguron të ardhura e rrit rrezikun e varfërisë dhe 
përjashtimit social. Reforma urgjente dhe të koordinuara në politikën sociale, tatimore dhe bujqësore 
janë të nevojshme për të siguruar akses në të drejta për këtë kategori personash. Integrimi i tyre në 
sistemin e sigurimeve sociale, në thelb si persona të vetëpunësuar, është i mundshëm dhe i 
domosdoshëm. Ky dokument propozon disa masa për të arritur këtë qëllim. 

Fermerët individual1 – Paguajnë kompensime pa akses në të gjitha të drejtat si edhe 
të obliguarit e tjerë të cilët punojnë dhe/ose kryejnë ndonjë veprimtari 

Fermerët dhe fermeret individual/e në Republikën e Maqedonisë së Veriut, edhe pse janë të obliguar 
me sistemin e sigurimeve të detyrueshme sociale, nuk kanë të drejtë në kompensim në para gjatë kohës 
së paaftësisë për punë për shkak të sëmundjes, lëndimit, shtatzënisë, lindjes dhe lehonisë.2 Modeli 

                                                           
1
 Termi fermer individual në kontekstin e këtij dokumenti zbatohet në mënyrë neutrale gjinore dhe përfshin si 

burrat ashtu edhe gratë që kryejnë veprimtari bujqësore, me përjashtim të rasteve kur, për shkak të specifikave të 
tekstit, është e nevojshme të përdoren emra në gjininë femërore ose mashkullore. 
2
 Për të thjeshtuar tekstin, në dokument do të përdoret termi “paaftësi për shkak të sëmundjes” (sickness 

benefit), i cili përveç sëmundjes së personit jashtë punës përfshin edhe dëmtime jashtë punës, lëndime në punë 
dhe sëmundjet profesionale, trajtimi dhe ekzaminimi mjekësor, kujdesi për një fëmijë të sëmurë, kujdesi për një 
anëtar të familjes, shoqërimi i një fëmije të sëmurë, dhurimi i gjakut, indeve ose organeve, si dhe izolimi për 



 

 

ekzistues i sigurimeve sociale e përjashton këtë kategori personash, pavarësisht se ata: kryejnë 
veprimtari të pavarur ekonomike, janë përgjegjës në kornizën e sistemit të vetëm të sigurimeve sociale 
dhe paguajnë kontribute për sigurimet shëndetësore.3 

Ky lëshim sistematik e cenon të drejtën për siguri sociale dhe sigurime sociale4 në atë mënyrë që një 
kategori ekonomikisht aktive e të obliguarve të sigurimeve sociale (fermerët/et individual/e) vendoset 
me ligj, pa qëllim legjitim dhe në mënyrë disproporcionale, në një pozicion më pak të favorshëm 
krahasuar me kategoritë tjera ekonomikisht të obliguarve  aktiv (të punësuar dhe të vetëpunësuar). Në 
fakt natyrën diskriminuese e ka konfirmuar edhe Komisioni për mbrojtje nga diskriminimi.5 

Me këtë dokument ne propozojmë rekomandime, të bazuara në dëshmi dhe praktika më të mira nga 
vendet evropiane, të cilat do t'i mundësojnë fermerëve/eve akses në këto të drejta. Duke marrë 
parasysh specifikat e punës bujqësore, kornizën e sistemit të sigurimeve sociale në R. Maqedonisë së 
Veriut dhe natyrisht, kontekstin e veçantë ligjor dhe social. Dokumenti bazohet në gjetjet e një analize 
gjithëpërfshirëse të standardeve ndërkombëtare dhe praktikave krahasuese për realizimin e së drejtës 
për përfitime monetare për shkak të pamundësisë së përkohshme për punë për shkak të sëmundjes, 
lëndimit, shtatzënisë, lindjes dhe lehonisë. Dokumenti dhe analiza janë përgatitur nga Rrjeti për 
Mbrojtje nga Diskriminimi (MZD), i cili ka kohë që e vë në dukje këtë problem dhe kërkon zgjidhje të 
qëndrueshme, afatgjatë dhe sistematike. 

Pika e fillimit në analizimin e problemit dhe formulimin e rekomandimeve është të kuptuarit se sigurimi 
social është para së gjithash një e drejtë e njeriut dhe jo një mëshirë nga shteti për individin. E drejta për 
sigurim social është një e drejtë themelore e njeriut e njohur në të drejtën ndërkombëtare. Me ngritjen 
në nivelin mbi kombëtar, u vendos detyrimi i shteteve për të ndërtuar institucione për sigurimet sociale. 
Gjithashtu, një sistem i drejtë i sigurimeve sociale që nuk diskriminon është një parakusht për arritjen e 
drejtësisë sociale dhe garantimin e barazisë gjinore. Dokumenti fillimisht analizon problemin dhe arsyet 
që çuan në të. Më tej, analizohen pasojat që do të ndodhin nëse shteti nuk merr asgjë për ta zgjidhur 
atë. Pjesa e tretë përmbledh standardet ndërkombëtare dhe praktikat krahasuese. Në pjesën e fundit, 
dokumenti propozon një sërë rekomandimesh të përgjithshme dhe të veçanta, me arsyetimin e duhur 
për to, të cilat nëse pranohen dhe zbatohen, do t'i mundësojnë kësaj kategorie personash të ushtrojnë 
të drejtën e kompensimit monetar në rast paaftësie për punë.    

Pse fermerët/et në R. Maqedonisë së Veriut nuk kanë akses në të drejtën për 
kompensim në rast të paaftësisë për punë? – Analiza e problemit  

Përgjigja e shkurtër për këtë pyetje është sepse Ligji për sigurim shëndetësor (LSSH), si ligj që rregullon 
ushtrimin e këtyre të drejtave, nuk e parashikon atë. Në përgjigjen e Ministrisë së Shëndetësisë, si 
autoritet i administratës, në kompetencën e së cilës është edhe hartimi i ligjeve në këtë fushë, me rastin 
e peticionit drejtuar Komisionit për parandalimin dhe mbrojtjen nga diskriminimi mund të nxirren disa 
supozime se pse është kështu. Sipas Ministrisë së Shëndetësisë, veprimtaria e fermerëve individual nuk 
është punë në kuptimin e Ligjit për marrëdhëniet e punës dhe ata nuk janë në marrëdhënie pune.6  

                                                                                                                                                                                           
parandalimin e infeksionit; nga ana tjetër, “paaftësia për shkak të lehonisë” (maternity benefit) do të mbulojë 
përfitimet për shkak të shtatzënisë, lindjes dhe lehonisë (kujdesi për të porsalindur).    
3
 Ligji për kontribute nga sigurimi i obligueshëm social, “Gazeta zyrtare” nr.142/08... 247/18. Neni 7 alineja 1 pika 6 

dhe neni 10 alineja 1 pika 4.  
4
 Kushtetuta e R. Maqedonisë së Veriut, neni 34.  

5
 Komisioni për parandalimin dhe mbrojtjen nga diskriminimi, Mendimi nr. 08-119/3 nga data 03.03.2023.  

6
 Në përgjigjen e ankesës së dorëzuar në Komisionin për mbrojtjen nga diskriminimi, Ministria e Shëndetësisë 

thekson se të drejtën e kompensimit të pagës mund ta ushtrojnë “të gjithë personat që janë të punësuar sipas 

http://www.ujp.gov.mk/files/attachment/0000/1037/Zakon_za_pridonesi_od_zadolzitelno_osiguruvanje_247_od_31_12_2018_godina.pdf
https://kszd.mk/wp-content/uploads/2023/03/08-119-%D0%BE%D0%B4-03.03.23-%D1%83%D1%82%D0%B2%D1%80%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D0%B8%D1%81%D0%BA%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0-08-574.pdf


 

 

Krahas kësaj, këtë e tregon edhe vetë emri i të drejtave (kompensim me paga) 7 dhe pjesërisht 
kategoritë e të siguruarve8 që mund t'i gëzojnë ato. Mirëpo, ky argument ka një pikë veçanërisht të 
dobët, e ajo është se këtë të drejtë mund ta shfrytëzojnë personat e vetëpunësuar9, të cilët nuk janë 
të punësuar, nuk marrin domosdoshmërisht rrogë dhe mbi të cilët nuk zbatohet LMP (sipas të cilave e 
drejta kompensimi në rast të pushimit u takon vetëm të punësuarve në marrëdhënie pune).10 

Kush janë fermerët individual? 
Ekzistojnë dy përkufizime të termit “fermer individual” në ligjet vendase. Sipas Ligjit për kontribute nga 
sigurimi i detyruar social11, fermerë individualë janë personat për të cilët veprimtaria bujqësore është 
profesioni i vetëm dhe të cilët fitojnë të ardhura në bazë të ushtrimit të veprimtarisë bujqësore. Për 
dallim nga ky përkufizim, në rregulloret që rregullojnë veprimtarinë bujqësore,12 fermerët individual 
përkufizohen si persona fizikë që kryejnë aktivitet bujqësor në shkallë të vogël dhe janë të regjistruar 
në regjistrin e fermerëve individual. Veprimtari bujqësore në shkallë më të vogël konsiderohet kryerja 
e veprimtarisë bujqësore personalisht nga fermeri dhe maksimumi dhjetë punonjës, përfshirë anëtarët 
e familjes, si dhe maksimumi pesë punëtorë sezonal. 

Krahas dualitetit në përcaktimin e këtij termi ndërmjet ligjeve që rregullojnë fusha të ndryshme juridike, 
ekziston edhe një përputhje, përkatësisht rregullim i dyfishtë i kryerjes së veprimtarisë bujqësore 
ndërmjet Ligjit për kryerjen e veprimtarisë bujqësore (LKVB) si i veçantë dhe Ligji për bujqësi dhe 
zhvillim rural (LBZHR) ) si ligj i përgjithshëm që rregullon politikën e përgjithshme bujqësore. 

 Karakteristikat e veprimtarisë bujqësore  
Sipas rregulloreve ligjore, veprimtaria e fermerëve/eve individual/e, e ngjashme me çdo veprimtari 
tjetër ekonomike të pavarur, ka këto karakteristika: 

 Qëndrueshmëria – Veprimtaria kryhet për një periudhë të pacaktuar si veprimtari e 
përhershme; 

 Vazhdimësia – Aktiviteti kryhet në mënyrë të vazhdueshme, në varësi të nevojave; 
 Drejtpërdrejtëshmëria –  Fermerët individual zakonisht i kryejnë aktivitetet e tyre vetëm, së 

bashku me anëtarët e familjes, me mundësinë e punësimit të një numri të kufizuar njerëzish ose 
punësimit të punëtorëve ditorë;  

 Aktiviteti kryhet për të ardhura –  Fermerët individual kryejnë aktivitetin për të siguruar të 
ardhura të nevojshme për mbështetjen e tyre. 

 

                                                                                                                                                                                           
rregulloreve të marrëdhënieve të punës, të cilët fitojnë pagë për punë”. Gjithashtu, Ministria thekson se e drejta 
buron nga rregulloret për marrëdhëniet e punës dhe rregullohet me rregulloren për sigurimin shëndetësor. Shih 
Komisioni për parandalimin dhe mbrojtjen nga diskriminimi, Mendimi nr. 08-119/3 nga data 03.03.2023 fq. 7.  
7
 E drejta e kompensimit të pagës gjatë paaftësisë së përkohshme për punë për shkak të sëmundjes dhe lëndimit 

dhe e drejta e kompensimit të pagës gjatë mungesës nga puna për shkak të shtatzënisë, lindjes dhe lehonisë.  
8
 1) punëtor në marrëdhënie pune; 2) shtetas i RMV-së i cili është i punësuar nga autoritetet e huaja dhe 

ndërkombëtare, etj. dhe 3) person i vetëpunësuar (tregtar individual ose i vetëpunësuar).  
9
 Përkufizimi i vetëm ligjor i këtij termi gjendet në Ligjin për punësimin dhe sigurimin nga papunësia, ku në Nenin 2 

personi fizik që kryen një veprimtari të pavarur ekonomike ose shërbime profesionale dhe intelektuale nga të cilat 
fiton të ardhura, për llogari të tij, në kushtet e përcaktuara me ligj, konsiderohet i vetëpunësuar.  
10

 LMP i rregullon ekskluzivisht marrëdhëniet e punës ndërmjet punëtorëve dhe punëdhënësve, të cilat krijohen 
me lidhjen e kontratës së punës. Neni 1 alineja 1 e LMP.  
11

  Ligji për kontribute nga sigurimi i detyruar social, “Gazeta zyrtare” nr.142/08... 247/18 
12

 Shih Nenin 7 dhe 8 Ligji për kryerjen e veprimtarisë bujqësore, “Gazeta zyrtare” nr. 11/2002; 89/2008; 116/2010; 
53/2011; 39/16. 

http://www.ujp.gov.mk/files/attachment/0000/1037/Zakon_za_pridonesi_od_zadolzitelno_osiguruvanje_247_od_31_12_2018_godina.pdf
http://www.ujp.gov.mk/files/attachment/0000/1037/Zakon_za_pridonesi_od_zadolzitelno_osiguruvanje_247_od_31_12_2018_godina.pdf
https://kszd.mk/wp-content/uploads/2023/03/08-119-%D0%BE%D0%B4-03.03.23-%D1%83%D1%82%D0%B2%D1%80%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D0%B8%D1%81%D0%BA%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0-08-574.pdf
http://www.ujp.gov.mk/files/attachment/0000/1037/Zakon_za_pridonesi_od_zadolzitelno_osiguruvanje_247_od_31_12_2018_godina.pdf
http://www.eurokonsaltplus.com.mk/wp-content/uploads/2020/03/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD-%D0%B7%D0%B0-%D0%B2%D1%80%D1%88%D0%B5%D1%9A%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B7%D0%B5%D0%BC%D1%98%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D1%81%D0%BA%D0%B0-%D0%B4%D0%B5%D1%98%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82.pdf


 

 

Fermerët individual dhe sigurimi i detyruar social  

Fermerët individualë janë të obliguar në sistemin e detyrueshëm të sigurimeve sociale.13 Ata janë të 
detyruar të paguajnë kontribute për sigurimin e detyrueshëm pensional dhe invalidor dhe sigurimin e 
detyrueshëm shëndetësor. Ata vetëm nuk paguajnë kontribute sigurimi në rast papunësie. Për 
llogaritjen e kontributeve janë përgjegjës fondet përkatëse, ndërsa pagesën e bëjnë vetë fermerët.14 
Kontributet llogariten në bazë të një baze, e cila për fermerët individualë është 20% e pagës mesatare 
mujore të paguar (bruto) për punëtor në Republikë të publikuar në janar të vitit aktual.15 Me kërkesë 
personale, fermeri individual mund të paguajë kontributet në një bazë më të lartë. 

Krahasim i bazës për llogaritje të kontributeve te personat ekonomikisht aktiv 

Kategoria Baza 

Person në marrëdhënie 
pune 

Paga+ të ardhura shtesë nga marrëdhënia e punës 

Person i vetëpunësuar Akontimi mujor i neto-të ardhurave, gjegjësisht neto-të ardhurat të përcaktuara në 
mënyrë paushallë (nuk mund të jetë më  e ulët se rroga mesatare) 

Fermer individual  20 % e pagës mesatare mujor të paguar për punëtor në Republikë të publikuar në 
janar të vitit aktual 

Krahasuar me kategoritë e tjera të personave, është e pamohueshme që baza e llogaritjes është më e 
ulët. Megjithatë, shuma më e ulët e bazës mbi të cilën fermerët individual paguajnë kontributet nuk 
duhet dhe nuk mund të jetë në asnjë rast arsye për të mohuar të drejtën e dëmshpërblimit, 
veçanërisht në rastet e shtatzënisë, lindjes dhe mëmësisë. Arsyeja për këtë është se ky kompensim 
paguhet nga fondet e buxhetit të shtetit dhe jo nga mjetet e FSSH, ku rrjedhin kontributet.16 Edhe 
fermerët kontribuojnë në buxhetin e shtetit, ashtu si gjithë të tjerët nëpërmjet taksave mbi të ardhurat 
dhe TVSH-së. 

Problemi me mungesën e një përkufizimi të vetëm të termit fermer/e individual/e 

Ligji për kontributet e detyrueshme të sigurimeve sociale (LKDSS) nuk i referohet shprehimisht njërit prej ligjeve 
që e rregullojnë veprimtarinë bujqësore, por në mënyrë të pavarur i përkufizon fermerët individual si persona 
për të cilët veprimtaria bujqësore është profesioni i tyre i vetëm dhe që fitojnë të ardhura në bazë të ushtrimit 
të veprimtarisë bujqësore.

17
 Si rrjedhojë, gjatë përcaktimit, gjegjësisht fitimit të statusit të personit të siguruar, 

FSSH si dokumentacion kërkon në mënyrë alternative një nga dokumentet e mëposhtme: certifikatën e pronës 
ose certifikatën e pronësisë (jo më e vjetër se 6 muaj), ose një certifikatë nga IRS për të ardhurat e fituara nga 
aktiviteti bujqësor, ose kontrata e qirasë së tokës bujqësore.

18
 

FSSH nuk kërkon prova që personi është i regjistruar në Regjistrin e fermerëve Individual, ose në Regjistrin e 
vetëm të ekonomive bujqësore, dy regjistra të ndryshëm të krijuar nga ligje të ndryshme që rregullojnë kryerjen 
e veprimtarisë bujqësore. Mungesa e një regjistri të vetëm sjell një ngarkesë të panevojshme për personat që 
ushtrojnë veprimtari bujqësore, është më e ndërlikuar administrimi dhe shpeshherë të dhënat ndryshojnë.  
Nga ana tjetër, shkëputja e këtyre regjistrave me sistemin e sigurimeve sociale, i cili vlerëson nëse dikush është 

                                                           
13

 Në periudhën nga janari 2013 deri në nëntor 2017 u tentua të zëvendësohej termi fermer individual dhe të 
kategorizoheshin personat e siguruar që kryejnë veprimtari bujqësore sipas kategorizimit të parashikuar në LBZHR, 
por ky model nuk funksionon në praktikë.   
14

 Ligji për kontribute nga sigurimi i detyruar social, “Gazeta zyrtare” nr.142/08... 247/18. Neni 7 alineja 1 pika 6, 
Neni 10 alineja 1 pika 4. dhe Neni 11 alineja 1 pika 3.  
15

 Po ashtu. Neni 14 alineja 1 pika 12.  
16

 Ligji për sigurim shëndetësor, “Gazeta zyrtare” nr. 25/00... 60/23. Neni 14, alineja 3.  
17

 Ligji për kontribute nga sigurimi i detyruar social, “Gazeta zyrtare” nr.142/08... 247/18. Neni 4 pika 11.  
18

 <https://fzo.org.mk/utvrduvanje-steknuvanje-svojstvo-osigureno-lice>  

http://www.ujp.gov.mk/files/attachment/0000/1037/Zakon_za_pridonesi_od_zadolzitelno_osiguruvanje_247_od_31_12_2018_godina.pdf
https://fzo.org.mk/sites/default/files/fzo/legislativa/zakon-zo/zakon-zdravstveno-osiguruvanje-precisten-60-2023.pdf
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fermer individual, tregon edhe më tej mungesën e koherencës mes politikave të ndryshme. 

Sa fermerë/e individual/e ka në shtet? 
Të dhënat për numrin e fermerëve individualë nuk janë të disponueshme publikisht në ueb faqen e 
Ministrisë së Bujqësisë, Pylltarisë dhe Ekonomisë së Ujërave dhe as të dhëna të përditësuara nga Enti 
Shtetëror i Statistikave. Nuk ka të dhëna të disponueshme publikisht për këtë kategori, të cilat janë të 
nevojshme për analiza më të hollësishme të pozitës së tyre socio-ekonomike. Të dhëna të caktuara 
mund të gjenden për ekonomitë bujqësore, ku numri i tyre ishte 178,125 sipas anketës së fundit 
strukturore të ESHS-së nga viti 2016, 172,663 sipas Regjistrit Unik të Ekonomive Bujqësore të MBPEU në 
gusht 2020 dhe 86,650 sipas numri i përfituesve të masave të pagesës direkte në vitin 2018 sipas të 
dhënave nga AMFBZHR.19 

Megjithatë, në kuadrin e temës së këtij dokumenti, është i rëndësishëm numri i fermerëve individualë 
që janë të siguruar aktivisht në sistemin e detyrueshëm të sigurimit social. Në të njëjtën kohë, është e 
rëndësishme të theksohet se e drejta e kompensimit për shkak të aftësisë së kufizuar u takon 
ekskluzivisht të siguruarve/bartësve të së drejtës dhe jo personave të siguruar/anëtarëve të familjes. Në 
këtë kontekst, është e rëndësishme të theksohet dallimi domethënës midis burrave dhe grave për sa i 
përket faktit nëse janë bartës të të drejtave apo persona të siguruar, gjë që tregon edhe një herë se 
gratë janë në mënyrë disproporcionale më të prekura nga ky problem. 

Pasqyrë e personave të siguruar në sigurimin shëndetësor të cilët janë fermerë individual nga viti 2018 deri në 
2022

20
 

 2018 2019 2020 2021 2022 

Bartës të së drejtës  
(Të siguruar) 

19796 18944 18077 17233 16697 

- Femra  4988 4893 4750 4635 4566 

- Meshkuj 14808 14051 13327 12598 12131 

Anëtarë (Persona të siguruar) 21369 20477 19090 17567 16278 

- Femra  14839 14137 13168 12105 11244 

- Meshkuj 6530 6340 5922 5462 5034 

Gjithsej  41165 39421 37167 34800 32975 

 

Sipas të dhënave të FSSH-së, vërehet një diferencë e konsiderueshme midis numrit të personave në 
ekonomitë bujqësore dhe përfituesve të masave të pagesës direkte dhe fermerëve individualë që janë të 
siguruar. Gjithashtu, ka një rënie të numrit të personave të siguruar në pesë vitet e fundit me gati 15.6% 
në vitin 2022 krahasuar me vitin 2018. Gjithashtu ka një dallim të theksuar mes numrit të mbajtësve 
femra dhe meshkujve, me përqindje të grave mbajtëse në krahasim me shuma totale midis 25% dhe 
27%. 

 Perspektiva gjinore e problemit   
Me një pjesëmarrje prej vetëm 35%, pabarazia e punësimit të grave në raport me burrat në zonat rurale 
mbetet e konsiderueshme dhe është më e madhe se ajo në zonat urbane, ku pjesëmarrja është më e 
balancuar në 43%. Shumica e grave në zonat rurale punojnë pa pagesë në fermat familjare, dhe 
gjithashtu punojnë në familje, pa sigurimin e tyre shëndetësor dhe pensional. Ata nuk regjistrohen si 
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 Ministria e Bujqësisë, Pylltarisë dhe Ekonomisë së Ujërave (2021) Strategjia kombëtare për bujqësinë dhe 
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 Burimi: FSSH Pasqyrë e personave të siguruar.  
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fermerë individualë dhe nuk paguajnë kontribute në emër të tyre edhe pse realisht punojnë. Puna e tyre 
i përket ekonomisë gri, ndërsa në statistika paraqiten si popullatë joaktive. Edhe kur puna e grave 
paguhet, ato fitojnë vetëm 33% të asaj që fitojnë burrat në të njëjtin sektor. Në zonat rurale normat 
shoqërore patriarkale janë edhe më të theksuara. Prandaj, jetesa e këtyre grave varet nga burrat, gjë që 
pengon emancipimin e tyre dhe i ekspozon ato ndaj rreziqeve të shumta. Divorci është më pak i 
arritshëm për këto gra, pasi ato do të përballen me varfërinë dhe të pastrehën, duke i bërë ato 
veçanërisht të cenueshme ndaj dhunës me bazë gjinore dhe me shumë pak gjasa për të raportuar 
dhunën. Mungesa e aksesit në kompensimin në para në rast të shtatzënisë, lindjes dhe varfërisë ka një 
ndikim veçanërisht negativ. Prandaj, këta punëtorë dhe fëmijët e tyre përballen me rreziqe të shumta 
shëndetësore dhe sociale të shkaktuara nga pamundësia për të ndaluar punën gjatë shtatzënisë dhe 
ushqyerjes me gji. 

Bujqit individualë (nuk) janë persona të vetëpunësuar  
Termi i vetëpunësuar nga ZZPSO përkufizohet si person fizik i cili kryen një veprimtari të pavarur 
ekonomike ose shërbime profesionale dhe intelektuale nga të cilat fiton të ardhura, në përputhje me 
ligjin.21 Përkufizimi përmban tre elemente: 

- Të jetë person fizik, 

- Të kryejë një veprimtari të pavarur ekonomike ose shërbim profesional dhe intelektual nga i cili 
fiton të ardhura. 

- Në përputhje me ligjin. 

I njëjti ligj e përkufizon termin “fermer individual” si një person, veprimtaria bujqësore e të cilit është 
profesioni i vetëm dhe që fiton të ardhura në bazë të veprimtarisë bujqësore. Ky përkufizim bie nën 
përkufizimin e personave të vetëpunësuar. Fermerët individualë janë persona fizikë. Ata në mënyrë të 
pavarur kryejnë veprimtari bujqësore, e cila në Ligjin për Bujqësi dhe Zhvillim Rural është përcaktuar si 
“veprimtari ekonomike” 22, nga e cila fitojnë të ardhura. Aktiviteti zhvillohet në përputhje me Ligjin për 
Veprimtarinë Bujqësore dhe Ligjin për Bujqësi dhe Zhvillim Rural. Kështu, në thelb nuk ka asnjë ndryshim 
midis fermerëve individualë dhe të vetë punësuarve. Dallimi është normativ dhe motivohet nga nevoja 
(disi e justifikuar) për të njohur specifikat e veprimtarisë bujqësore, veçanërisht shkallën më të lartë të 
rreziqeve sociale ndaj të cilave ata ekspozohen në punën e tyre, gjë që mbështet argumentin se është e 
nevojshme të forcohen të drejtat e tyre. nga sigurimet shoqërore. Për më tepër, në raportin e ILO-s për 
R. Maqedonisë së Veriut23, në të drejtën e BE-së dhe ndërkombëtare, fermerët konsiderohen si persona 
të vetëpunësuar. 

Status quo – Cilat janë pasojat nga mosndërmarrja e masave? 

Mungesa e dëmshpërblimit në rastet kur personi, për arsye objektive, nuk mund të kryejë veprimtarinë 
bujqësore nga e cila siguron të ardhura, e rrit edhe më shumë rrezikun tashmë të pranishëm të varfërisë 
që prek këtë kategori personash.24 Ndikohen veçanërisht negativisht gratë nga zonat rurale, burimi i 
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vetëm i të ardhurave të të cilave është aktiviteti bujqësor. Bujqësia është punë e rëndë fizike që nuk 
guxon të kryhet gjatë shtatzënisë, aq më pak në rastin e shtatzënisë me rrezikshmëri të lartë. Fermerët 
duhet të zgjedhin mes varfërisë dhe rrezikimit të shëndetit të tyre dhe shëndetit të të porsalindurit kur 
janë shtatzënë dhe ushqehen me gji, të detyruar të fillojnë të bëjnë aktivitetin, megjithëse është ende e 
nevojshme të kujdeset për fëmijën. Duke marrë parasysh mungesën e shërbimeve shëndetësore, si dhe 
të shërbimeve të planifikimit familjar25, vështirëson jetën dhe mirëqenien e grave rurale. 

Vetë fakti që diskriminimi ka karakter sistemik, shkaktohet me ligj, tani për tani realizimi i të drejtave të 
garantuara me kushtetutë shkakton pasoja veçanërisht të rënda për sigurinë sociale të një kategorie të 
tërë qytetarësh, imponon një nevojë të ardhshme dhe urgjente për një reformë gjithëpërfshirëse. Për 
një periudhë më të gjatë kohore, organizatat e shoqërisë civile, si dhe shoqatat e fermerëve, kanë 
kërkuar akses në përfitime në rast të paaftësisë për punë, veçanërisht për përfitimet e lehonisë. 

Në përpjekje për t'iu përgjigjur kërkesave, Qeveria fillimisht shpalli, e më pas miratoi një program të 
posaçëm me të cilin siguroi fonde për “mbështetje të sigurimit social të grave që merren me veprimtari 
bujqësore” për vitin 2023.26 Një zgjidhje e tillë u cilësua nga disa organizata civile (70 organizata të 
shoqërisë civile) si josistematike, të pamjaftueshme dhe të pasigurta, duke pasur parasysh se ushtrimi i 
kësaj të drejte do të varet nga një vendim i Qeverisë, jo në bazë të ligjit.27 Në prill të vitit 2023, nga një 
grup deputetësh është dorëzuar një projektligj, i cili ndryshon dhe plotëson Ligjin për sigurimin 
shëndetësor në atë mënyrë që e njeh të drejtën e kompensimit për parandalimin e fermerëve 
individualë dhe rregullon bazën për llogaritjen dhe pagesën e kompensimit për të ashtuquajturin 
pushimi i lehonisë.28 Procedura për propozimin është ende në vazhdim, prandaj nevojitet një analizë e 
detajuar dhe gjithëpërfshirëse e problemit, ku do të përfshihen edhe zgjidhjet e propozuara për 
dëmshpërblim në rast sëmundjeje apo lëndimi.  

 

Si është zgjidhur kjo çështje në sistemet tjera – Standardet ndërkombëtare dhe 

praktikat krahasuese  
 

Organizata ndërkombëtare e punës dhe Këshilli i Evropës  
Standardet ndërkombëtare, kryesisht ato të ONP-së dhe Këshillit të Evropës, i detyrojnë shtetet të 
përmirësojnë vazhdimisht sistemet kombëtare dhe, në veçanti, të parandalojnë çdo diskriminim midis 
kategorive të ndryshme të qytetarëve në aksesin ndaj të drejtave. Pamundësia për të punuar si rezultat i 
një sëmundjeje, për shkak të së cilës të ardhurat ndërpriten ose pakësohen, nuk duhet të vlejë vetëm 
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për personat e punësuar, por edhe për personat e vetëpunësuar. Në atë drejtim është edhe interpretimi 
se Karta Sociale Evropiane i konsideron si punëtorë edhe personat e vetëpunësuar, përfshirë fermerët. 
Në lidhje me mëmësinë, korpusi i standardeve ndërkombëtare është më i vëllimshëm dhe detyrimet e 
shteteve janë më fort të përcaktuara. Konventa (C183) zbatohet për të gjitha gratë e punësuara, duke 
përfshirë ato në forma atipike të punës. Kompensimet duhet të jenë në një nivel që do të mundësojë 
“kushte të përshtatshme jetese”, domethënë “shumat e kompensimeve monetare duhet të jenë në një 
nivel që garanton që një grua të mund të mbajë veten dhe fëmijën e saj në kushte të përshtatshme 
shëndetësore dhe një standard adekuat jetese.”29 Kushtet duhet të formulohen në atë mënyrë që sa më 
shumë gra të përfshihen nga përfitimet monetare. 

Bashkimi Evropian  

Brenda BE-së, edhe pse çështjet që lidhen me politikën sociale bien nën të ashtuquajturat kompetenca e 
përbashkët ndërmjet BE-së dhe shteteve anëtare, megjithatë, brenda kornizës së ligjit të BE-së, janë 
hartuar skica për disa standarde minimale në lidhje me sigurimet shoqërore që duhet të zbatojnë 
shtetet anëtare. Në këtë kontekst, është i rëndësishëm barazimi për sa i përket aksesit në të drejtat e 
sigurimit social ndërmjet punëtorëve dhe personave të vetëpunësuar, si dhe kuptimi i termit punëtor, i 
përpunuar në praktikën gjyqësore të GJDBE-së si një person që aktualisht punon pavarësisht nga 
marrëdhënia e punës. Sipas ligjit të BE-së, fermerët i përkasin kategorisë së personave të vetëpunësuar. 
Direktivat synojnë të reduktojnë pabarazitë gjinore në këtë fushë.30 Një standard kyç i BE-së është njohja 
e punës së papaguar të grave në familje, përfshirë në bujqësi, si bazë për përfitimin e të drejtave të 
sigurimit social (përfitimet e sëmundjes dhe lehonisë). Prandaj, gratë fermere duhet t'i gëzojnë këto të 
drejta bazuar në punën e tyre dhe/ose si bashkëshorte/partnere të fermerëve të vetëpunësuar. 

Praktikat krahasuese  

Fermerët në shumicën e vendeve të analizuara (Serbi, Kroaci, Slloveni, Shqipëri, Estoni, Poloni, R.F. 
Gjermanisë, Bullgari dhe Lituani) kanë të drejtën e trajtimit preferencial për sa i përket kontributeve 
sociale për shkak të rrethanave specifike në të cilat ata kryejnë aktivitetin.31 Nga sistemet e rishikuara32, 
të gjitha parashikojnë të drejtën e kompensimit monetar në rast lehonie për personat që ushtrojnë 
veprimtari bujqësore, dhe që nuk punojnë si tregtarë individualë, të regjistruar në regjistrin tregtar. 
Modalitetet dhe mënyrat përmes të cilave ushtrohet kjo e drejtë ndryshojnë. Në disa sisteme, çështja 
rregullohet me ligje të veçanta në fushën e mbrojtjes sociale duke iu referuar sistemeve të detyrueshme 
të sigurimit social (p.sh. Serbia dhe Kroacia). Megjithatë, pavarësisht kërkesës që personat të ishin të 
siguruar, në këto modele ofrohet mundësia që personat që janë jashtë sistemit (p.sh. të papunët) të 
kenë të drejtën e një kompensimi të caktuar. 

Sllovenia dhe Shqipëria, nga ana tjetër, në kuadër të sistemeve kombëtare për sigurim social, 
parashikojnë të ashtuquajturat sigurim special prindëror, me një normë më të vogël se 1%, ndryshe nga 
sigurimi shëndetësor, ku të gjithë personat e siguruar (përfshirë këtu edhe fermerët) kanë të drejta nga 
ky sigurim. Nga ana tjetër, dallim ka edhe sa i përket detyrimit të sigurimit. Për shembull, në Shqipëri 
dhe Bullgari, fermerët mund të jenë ose jo të siguruar për sëmundje dhe maternitet. 
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 ONP. Konventa për mbrojtje të mëmësisë (C183) 
30

 Direktiva 79/7/KEE për zbatimin progresiv të parimit të trajtimit të barabartë të burrave dhe grave në fushat e 
mbrojtjes sociale; Direktiva 2006/54/KE për zbatimin e parimit të mundësive të barabarta dhe trajtimit të 
barabartë të burrave dhe grave në çështjet që lidhen me punësimin dhe profesionin (riformuar); dhe Direktiva 
2010/41/BE për zbatimin e parimit të trajtimit të barabartë midis burrave dhe grave të angazhuar në aktivitete të 
vetë punësuara dhe shfuqizimi i Direktivës 86/613/EEC. 
31

 Për trajtimin tatimor të fermerëve, shih Hill, B., Blandford, D. (2007), Taxation Concessions As Instruments Of 
Agricultural Policy. The Agricultural Economics Society’s 81st Annual Conference, University of Reading. 
32

 Serbia, Kroacia, Sllovenia, Shqipëria, Estonia, Polonia, R.F. Gjermanisë, Bullgaria dhe Lituania.  



 

 

Praktika e marrjes parasysh të madhësisë ekonomike të njësisë individuale bujqësore (p.sh. Serbia, 
Kroacia, Sllovenia, Lituania) vihet re gjithashtu gjatë përcaktimit të shumës së kontributeve, si dhe 
llojeve të përfitimeve të cilat i takojnë personat e siguruar. Në disa nga vendet, kjo rregullohet me 
rregulloret e ligjit tatimor, ndërsa në një pjesë tjetër, veçanërisht në ato që kanë sisteme të veçanta 
sigurimesh (Poloni dhe R.F. Gjermani), duke marrë parasysh madhësinë e tokës bujqësore. 

Në Kroaci dhe Slloveni, personat e siguruar që kryejnë veprimtari bujqësore kanë të drejtë në 

kompensim monetar në rast të paaftësisë së përkohshme për punë, gjegjësisht pamundësisë për të 

shfrytëzuar shërbimet shëndetësore. Në Kroaci bëhet dallimi ndërmjet të drejtës për kompensim pagash 

dhe të drejtës për kompensim monetar për shkak të pamundësisë për të kryer aktivitetet në bazë të të 

cilave krijohen të ardhurat. Në Slloveni, fermerët kanë të drejtën e kompensimit për shkak të mungesës 

së përkohshme nga puna nëse paguajnë kontributet në bazë të 60% të pagës mesatare vjetore, të 

llogaritur në muaj. Në Shqipëri, sigurimi i fermerëve në rast sëmundjeje dhe dëmtimi në punë është në 

baza vullnetare. Në Estoni, fermerët kanë të drejtën e kompensimit në rast të paaftësisë për shkak të 

sëmundjes dhe lëndimit, si të gjithë personat e tjerë që kryejnë në mënyrë të pavarur veprimtari 

ekonomike. Në Poloni, kompensimi në rast sëmundje i jepet një personi të siguruar, i cili, për shkak të 

sëmundjes, nuk ishte në gjendje të punonte vazhdimisht për të paktën 30 ditë. 

 

 

Çfarë mund dhe duhet të ndërmerret? Rekomandime për politikat  
Rekomandime të përgjithshme  

1. Është e nevojshme të ketë një përkufizim të qartë dhe uniform të termit “fermer 
individual” ose një term analogisht të ngjashëm që do të përfshijë personat fizikë që 
ushtrojnë në mënyrë të pavarur veprimtari bujqësore për të përfituar të ardhura, duke 
mos qenë të regjistruar si tregtarë individualë.   

Modeli aktual, sipas të cilit kemi tre ligje (LKSDS, LKVB dhe LBZHR) të cilat edhe pse е rregullojnë në 
thelb të njëjtën çështje, e bëjnë këtë në mënyra të ndryshme, pengon përcaktimin e fushës së 
veprimtarisë ekonomike. Kishte një përpjekje për ta adresuar këtë përmes ndryshimeve të vitit 
2013 në LSSH, të cilat krijuan klasa të veçanta fermerësh, por qasja u braktis në 2017.33 Është e 
nevojshme të arrihet një konsensus për kuptimin e termit “fermer individual” ose në mënyrë 
analoge të ndonjë termi tjetër (p.sh., mbajtës i një ekonomie bujqësore) ndërmjet palëve kryesore 
të interesit, dhe më pas harmonizimi i duhur i ligjeve të përmendura më parë. 

2. Hapi tjetër duhet të jetë rishikimi i statusit të fermerëve individualë si të siguruar në 
sistemin e sigurimit social të detyrueshme, veçanërisht duke pasur parasysh që në 
thelb janë persona të vetëpunësuar, më tej madhësia e fermës dhe sasia e të 
ardhurave. 
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 Me Ligjin për ndryshimet dhe plotësimet në Ligjin për sigurimin shëndetësor (Gazeta zzyrtare e RM nr. 16/2013), 
fjalët “fermer individual” janë zëvendësuar me fjalët “zotërues i fermës familjare të kategorisë së dytë dhe të 
tretë”, në përputhje me Ligjin për Bujqësi dhe Zhvillim Rural”; Kjo reformë u braktis me ndryshimet e vitit 2017 në 
LSSH (Gazeta zzyrtare e RM Nr. 171/2017).  



 

 

Sipas parimit të solidaritetit dhe drejtësisë, në shumicën e praktikave krahasuese ka një klasifikim të 
fermerëve ose në bazë të të ardhurave të raportuara ose në bazë të madhësisë së njësisë 
bujqësore. Është e justifikuar në mënyrë sociale dhe ekonomike që personat që kanë ferma të vogla 
dhe që realizojnë të ardhura minimale të kenë trajtim preferencial në përcaktimin e bazës dhe 
masës së kontributeve në kurriz të fermerëve që kanë të ardhura më të larta. Për më tepër, kjo nuk 
ndikon në faktin se ata janë persona të vetëpunësuar dhe duhet të njihen si të tillë. Thjesht 
përjashtimi i fermerëve të vegjël nga mbulimi i sigurimit social rrezikon të mbingarkojë sistemin e 
mirëqenies dhe t'i çojë këta njerëz në varfëri të tmerrshme. Gjatë përcaktimit të bazës, është e 
nevojshme të merret parasysh natyra e punës së fermerëve dhe rreziqet ndaj të cilave ata janë të 
ekspozuar vazhdimisht në kuadër të operacionit. 

Alternativa: 

- Krijimi i sigurimit minimal të detyrueshëm (i cili mbulon një numër të kufizuar rreziqesh), si 
dhe mundësinë e sigurimit vullnetar i cili do të mbulojë rreziqe/rrethana shtesë.   
 
3. Duke pasur parasysh se thelbi i kompensimit nga sëmundja dhe lehonia është 

kompensimi i të ardhurave që do të realizoheshin nëse personi nuk do të ishte 
penguar të punonte, është e nevojshme të krijohet një sistem për monitorimin e të 
ardhurave të fermerëve. 

Lidhur me këtë çështje, dy opsione janë të mundshme.  

a. Një opsion është që ligjërisht të supozohet (përcaktohet një shumë e 
përgjithshme) se të ardhurat e tyre janë në nivelin e pagës minimale dhe në bazë 
të kësaj duhet të llogariten shtesat.  

b. Opsioni i dytë është të merren parasysh të ardhurat aktuale (që mund t'u 
përshtaten fermerëve që fitojnë më shumë).  
 

4. Nuk rekomandohet ndryshimi i shumës së bazës mbi të cilën llogariten dhe paguhen 
kontributet nga fermerët individualë. Në rast të rritjes eventuale të tij duhet të 
parashikohen masa ligjore sidomos për fermerët që nuk kanë mundësi financiare të 
paguajnë kontributet për të mbuluar diferencën në kosto.  

Është e padiskutueshme që sigurimi social nuk është ndihmë sociale dhe si e tillë bazohet në 
pagesën e një kontributi/pjesëmarrjeje të caktuar. Megjithatë, nga ana tjetër, gjatë projektimit të 
sistemeve të sigurimit social, duhet të merren parasysh karakteristikat e veçanta social-ekonomike 
të grupeve të caktuara, cenueshmëria e tyre dhe të ardhurat e tyre reale. Në kontekstin aktual, 
duke pasur parasysh se pagesa e sëmundjes paguhet në kurriz të FSSH-së vetëm 30 ditë pas 
shfaqjes së rrezikut, dhe kompensimi për shtatzëninë, lindjen dhe lehoninë përballohet nga Buxheti 
i RMV-së dhe jo nga FSSH, nuk ka asnjë arsye të justifikuar për rritjen e bazës mbi të cilën llogariten 
dhe paguhen kontributet e fermerëve. Çdo rritje e bazës duhet të pasohet domosdoshmërisht nga 
masat e duhura ligjore në mbështetje të fermerëve për të garantuar përfshirjen e tyre në sistemin e 
detyrueshëm të sigurimit social. Rritja e bazës mund të jetë kundër produktive, d.m.th. për të 
demotivuar fermerët të regjistrohen dhe të paguajnë kontribute, duke rritur rrezikun e varfërisë 
dhe sëmundjes. 

 



 

 

Rekomandim lidhur me paaftësinë për punë për shkak të sëmundjes dhe lëndimit  

5. Njohja e së drejtës për kompensim për shkak të sëmundjes për fermerët individual të 
zbatohet përmes ndryshimit të Ligjit për sigurim shëndetësor, me ç'rast duhet të 
shmanget fjala pagë gjatë emërtimit të së drejtës. 

Duke qenë se fermerët individualë nuk marrin rrogë, por të ardhurat e tyre sipas Ligjit për tatimin mbi të 
ardhurat personale konsiderohen si të ardhura nga veprimtaria e pavarur, vetë emri i së drejtës (në 
lidhje me fermerët dhe personat e vetëpunësuar) duhet të ndryshojë. Kjo do të ishte gjithashtu në 
përputhje me zgjidhjen aktuale, e cila lejon aksesin në këto të drejta për personat e vetëpunësuar që 
gjithashtu nuk fitojnë pagë. Kroacia dhe Serbia mund të përdoren si shembull, ku bëhet dallimi ndërmjet 
shtesave të pagave dhe shtesave të tjera të të ardhurave. Gjithashtu, nenet 15 deri në 18 të LSSH-së 
duhet të ndryshohen për të marrë parasysh specifikat e fermerëve individualë (për shembull, ata nuk 
kanë të drejtë kompensimi gjatë 30 ditëve të para të paaftësisë për shkak të sëmundjes, sepse nuk kanë 
një punëdhënës që do të paguante). Prandaj, pagesa e kompensimit duhet të fillojë menjëherë pas 
shfaqjes së sëmundjes ose lëndimit. 

Rekomandime lidhur me paaftësinë për punë për shkak të shtatzënisë, mëmësisë dhe 
lehonisë  

 Në afat të shkurtër (gjashtë mujor) është e nevojshme njohja e një të drejte të veçantë për 
kompensim për shkak të lehonisë në Ligjin për kujdesin shëndetësor për fermerët 
individual.  

Nomenklatura ekzistuese dhe përdorimi i shprehjes “kompensim i pagës” nuk është adekuat për të 
kapur thelbin e këtij kompensimi, megjithëse terminologjia nuk paraqet pengesë që fermeret femra të 
fitojnë të drejtën duke plotësuar këtë nen si në zgjidhjen e propozuar nga Projektligji për ndryshimin dhe 
plotësimin e ligjit për sigurim shëndetësor nga maji 2023. Megjithatë, rekomandohet që e drejta e 
fermerëve individualë dhe punëtorëve të tjerë të vetëpunësuar të emërtohet ndryshe, me një nen të 
veçantë në LSSH për ta ndarë atë nga të drejtat e punësimit. Është gjithashtu e nevojshme të shtohet një 
nen i veçantë në të cilin do të rregullohet që fermerët individualë të kenë të drejtën e kompensimit për 
shkak të shtatzënisë, lindjes dhe lehonisë. Ky nen do të përcaktojë të drejtën, do të përcaktojë 
kohëzgjatjen e saj dhe do të saktësojë se fondet do të sigurohen nga buxheti i shtetit. Për më tepër, 
është e rëndësishme të shtohet një nen (pas nenit 14) në të cilin masa e kompensimit do të 
përcaktohet në masën e një përqindje të pagës mesatare ose, nga ana tjetër, në masën e pagës 
minimale të përcaktuar me ligj. Në këtë nen duhet të rregullohet edhe mënyra e pagesës. 

 Në planin afatgjatë (një deri në dy vjet) është i nevojshëm sinkronizimi me reformat 
aktuale në fushën e legjislacionit të punës, për të bërë dallimin ndërmjet pushimit të 
lehonisë, atësisë dhe të qenit prind dhe për të rregulluar vetëpunësimin.   

Në planin afatgjatë, është e nevojshme hapja e një diskutimi më të gjerë publik, i cili padyshim do të 
ndodhë për shkak të nevojës për transponimin e direktivave që lidhen me lejen prindërore dhe për të 
harmonizuar detyrimet familjare dhe profesionale. Në kuadër të këtij diskutimi do të duhet të vendoset 
nëse do të ruhet modeli ekzistues rregullues, ku LMP rregullon të drejtën, dhe LSSH shumën, apo nga 
ana tjetër do të rregullohet me ligj të veçantë, njëlloj si në një pjesë të madhe të vendeve të analizuara. 
Në këtë diskutim është e një rëndësie të veçantë që të mos mungojnë specifikat e personave të 
vetëpunësuar dhe fermerëve individualë dhe të sigurohet barazia e plotë e tyre. Gjithashtu, do të duhet 
të vendoset nëse përfitimet në para do të shihen si të drejta që rrjedhin nga sigurimet shoqërore, diçka 
në të cilën ne të gjithë marrim pjesë sipas parimit të solidaritetit, apo si instrument i mbrojtjes sociale. 


